Из (1) следует напряжения трения возможны только в движущейся жидкости, т. е. вязкость жидкости проявляется лишь при ее течении.

При τ=const на поверхности площади А возникает сила трения  
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Размерность динамической вязкости  1Па·С=1
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Кинематическая вязкость  
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Часто используют стоксы   
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Вязкость жидкости уменьшается с увеличением температуры, измеряется вязкозиметром.

Сжимаемость – свойство жидкости и газов изменять свой объем под действием давления. Характеризуется коэффициентов β- коэффициент объемного сжатия 
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представляет собой  относительные изменение объема  приходящаяся на ед. давления   
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V-объем, р – давление

Величина обратная  β представляет собой объемный модуль упругости жидкости                  
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Сжимаемость жидкости влияет на собственную частоту колебаний системы, уменьшает подачу объемных насосов и их объемный КПД.

Нормальное напряжение называется давлением, если сила давления ΔN равномерно распределена по площади ΔА то среднее давление
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В общем случае мгновенное значение давления. 
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Если Р отсчитывают от абсолютного нуля, то его называют абсолютным.

Если Р отсчитывают от атмосферного  давления РАТ, то его называют избыточным (РИЗБ, РАБС)(манометрическим).

Абсолютное давление
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За единицу давления в системе СИ принимают Паскаль [Па] это давление, вызываемое силой в 1Н равномерно распределенной по нормальной к ней поверхности площадью 1м2.
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1. широкое привлечение эксперимента и положение опытных данных

Гидравлики дает методы расчета и проектирования гидромашин (насосов, гидротурбин) и др. гидравлических устройств, применяемых во многих областях техники, в том числе и машиностроении. Гидросистемы, состоящие из гидромашин (насосов и гидродвигателей), трубопроводов, гидроагрегатов широко используют в машиностроении. Гидропередача – устройство для передачи механической энергии и преобразования движения по средствам жидкости. По сравнению с другими видами передач они имеют ряд преимуществ:

- простота преобразования вращательного движения в возвратно-поступательное;

- возможность бесступенчатого изменения скорости выходного звена;

- компактность конструкции;

- малая масса гидромашины.

Гидропередачи, снабженные системами автоматического управления, образуют гидроприводы.

Гидроприводы, гидроатоматики и др. являются перспективными для комплексной механизации и автоматизации производства.

Для измерения вакуума служат вакууметры – U образные трубки
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Для измерения давления жидкости и газов применяются манометры:
-жидкостные

-механические(пружинные, мембранные)

-электрические(чувствмтельный элеиент- мембрана).

равновесия параллелепипеда в направлении 3-х координатных осей можно записать в виде
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разделим эти ур-ния на массу 
[image: image14.wmf]dxdydz
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параллелепипеда и перейдём к пределу устремляя 
[image: image15.wmf]dxdydz

 к нулю. Тогда в пределе ур-ния равновесия жидкости отнесённые к т.М будт иметь вид:
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    (2) ур-ния Эйлера

для практического применения удобно вместо (2) получить эквивалентное ур-ние не содержащее часных производных, для этого умножим 1-ое ур-ние на dx, 2-ое на dy, 3-ие на dz и сложим все три ур-ния 
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 выражение в скобках это полный диференциал давления dp. Получим:
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ур-ние (3) выражает приращение дпаления dp при изменение координат на dxdydz в общем случае равновесие жидкости. 

Возьмем на произвольной высоте горизонтальную плоскость сравнения, от которой будем отсчитывать координаты Z. Через Z обозначим координаты т.М, через ZО – координаты свободной поверхности.

Заменим в уравнении (1) 
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 (по рис), тогда
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отсюда получим
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            (2)

т.к. т.М взята произвольно, то можно утверждать, что для всего рассматриваемого неподвижного объема жидкости:
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координата Z – называется геометрической высотой.


[image: image24.wmf]P
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 - имеет линейную размерность и называется пьезометрической высотой

Гидростатический напор – величина const для всего объема неподвижной жидкости.

1) Gt> Fa- тело тонет.

2) Ga< Fa тело всплывает и плавает на поверхности жидкости в частично погружённом состоянии.

3) Gt= Fa тело плавает в полностью погруженном состоянии. Для равновесия плавающего тела кроме равенства сил, должен быть =0 суммарный момент. Это соблюдается, если центр масс тела лежит на одной вертикали с центром водоизмещения. 

Направление силы F     
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Изложенный способ определения сил давления на криволинейную стенку применим для определения сил давления для сферич. стенки.

стенку равна произведению площади этой стенки на гидростатическое давление рс в центре масс этой площади.

В частном случае, когда р0 является атмосферным и действует также с другой стороны стенки, сила избыточного давления жидкости Fизб на плоскую стенку равна лишь силе Fж давления от веса жидкости.
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В общем случае р0 может существенно отличатся от атмосферного поэтому полную силу F давления жидкости на стенку рассматривают как сумму 2х сил
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F0- сила внешнего давления

Fж- сила от веса жидкости.
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Т.О. поток описывается полем скоростей относящихся к неподвижным точкам пространства, что упрощает решение практических задач. В кинематике и динамике используется струйная модель движения жидкости: линия тока, трубка тока, элементарная струйка.

Линия тока – линия в данный момент времени вектор скорости совпадает с касательной к этой линии.
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Линия является траекторией движения частиц

 Трубка тока – поверхность образованная линиями тока через все типы 
[image: image29.wmf]¥

малого замкнутого контура и находящиеся в области замкнутой жидкости.

Элементарная струйка – часть движения жидкости ограниченной трубкой тока.

Живое сечение- поверхность в пределах потока приведенная нормалью линий тока. При равномерном движении сечение является плоским и равно площади сечения потока.
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Свободная поверхность жидкости в результате вращения видо-изменяется: в центре ↓, а у стенок ↑. На жидкость действует две силы: сила тяжести g и центробежная сила 
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   тогда после интегрирования  
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 Исходя из условия теор. перем. АОВ с осью вращения имеем r = 0, т.е. z=h=c                         
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Cледовательно  кривая ОАВ является параболой и свободная поверхность жидкости – параболоид.

Определим закон изменения давления во вращающейся жидкости функции радиусом 2r, высоты z.Выделим вертикальный цилиндрич. 

Объем жидкости в т.М и площадь dA. Условие равновесия выделенного объема в вертикальном направлении с учетом (1), заключается в виде:
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После сокращения решаем его относительно р:
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                                           (2)

Т.О. р↑ пропорционально r и ↓ пропорционально z.
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